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На не ка то рых участ ках да ро гі лепш ве рыць свай му 
вес ты бу ляр на му апа ра ту, а не ва чам: пей заж здоль-
ны пры му сіць ча ла ве ка па ве рыць, што вы со ка — гэ та 
ніз ка і на ад ва рот.

На Зям лі ёсць дзя сят кі мес цаў, дзе ў гра ві та цыі, зда ец ца, збі ва-
юц ца на строй кі: для та го каб спус ціц ца з га ры, ве ла сі пе дыс там у 
та кіх мес цах да во дзіц ца на лег чы на пе да лі, а ма шы на, па кі ну тая на 
«нейт рал цы», ко ціц ца ўверх па схі ле. Ра ней гэ тыя цу ды тлу ма чы лі 
вы хад ка мі ведзь маў, по тым — ве лі зар ны мі маг ні та мі і за гад ка вы мі 
ўра да вы мі экс пе ры мен та мі. На са май спра ве гэ та пей заж жар туе 
з ча ла ве чым зро кам. Адзін з та кіх «гра ві та цый ных па гор каў» зна-
хо дзіц ца ў Ір лан дыі. Ухіл да ро гі ў гэ тым мес цы не вя лі кі, але ад чу-
валь ны: яго ад чу ва юць пе ша хо ды і ве ла сі пе дыс ты, ды і кі роў ца 
мо жа пад ма нуц ца. Да ро га «пад га ру» па тра буе тут знач на больш 
на ма ган няў, чым шлях уверх па схі ле. Геа дэз іс ты пры яз джа лі сю ды 
з тэ а да лі там і вы свет лі лі, што на са май спра ве су пя рэч нас ці ня ма. 
Учас так да ро гі, які зда ец ца пад нож жам уз гор ка, у са праўд нас ці 
з'яў ля ец ца яго вяр шы няй і зна хо дзіц ца на вы шы ні 30 мет раў над 
уз роў нем мо ра. Але во чы ад маў ля юц ца ў гэ та ве рыць.

Не каль кі га доў та му ту ды пры ехаў псі хо лаг з Ютуб-ка на ла 
Scіence Channel і рас тлу ма чыў, што ўся спра ва ў асаб лі вас цях 
рэ лье фу, а ме на ві та ў тым, што ні з ад на го мес ца на да ро зе не 
ві даць га ры зон ту. Уяў лен не пра тое, як раз мя шча ец ца ўяў ная 
пра мая га ры зон ту, склад ва ец ца па лі ні ях на ва коль ных па гор-
каў: мозг мяр куе, што не ка то рыя з лі ній раў на леж ныя га ры зон-
ту, хоць на са май спра ве яны зна хо дзяц ца пад ухі лам.

Ка лі тэ ле фон пад каз вае вам, ку ды іс ці, мозг рас слаб ля ец-
ца і не за дзей ні чае тыя зо ны, якія ак тыў на пра цу юць пры 
са ма стой ным по шу ку шля ху. Але ёсць і доб рыя на ві ны.

На ву коў цы з уні вер сі тэ та Кен та ў Вя лі ка бры та ніі вы свет лі лі, 
што вы ка ры стан не GPS-на ві га та ра зні жае ак тыў насць моз га, 
«ад клю ча ю чы» тыя яго функ цыі, якія ад каз ва юць за ары ен та цыю 
ў пра сто ры, прос та ка жу чы, лю дзі ад ву ча юц ца ары ен та вац ца 
на мяс цо вас ці. Да сле да ван не апуб лі ка ва на ў ча со пі се Nature 
Communіcatіons. У хо дзе экс пе ры мен ту 24 доб ра ах вот ні кі па він ны 
бы лі знай сці па трэб ны ад рас у вір ту аль най ма дэ лі ра ё на Со ха ў 
Лон да не — спа чат ку без да па мо гі кам п'ю та ра, а за тым з вы ка-
ры стан нем GPS-пад ка зак. Пры гэ тым за моз гам кож на га з іх вя лі 
на зі ран не з да па мо гай функ цы я наль най МРТ. Вы ні кі да сле да ван-
ня па ка за лі, што пры са ма стой ным по шу ку ў моз гу ўдзель ні каў 
ак ты ві за ва лі ся гі па камп і пры фран таль ная ка ра, якія ад каз ва юць 
за на ві га цыю і пры няц це ра шэн няў. У дру гім вы пад ку гэ тыя ўчаст кі 
моз гу не вы ка рыс тоў ва лі ся. На ву коў цы рас тлу ма чы лі, што ў гэ тай 
з'я вы ёсць і ста ноў чы бок. Вы зва ля ю чы ся бе ад не аб ход нас ці пра-
кла даць марш рут са ма стой на, лю дзі атрым лі ва юць маг чы масць 
вы ка рыс тоў ваць рэ сур сы моз га для ін шых мэт.

Іс пан скі ар хі тэк тар прад ста ві ла пра ект пор та-кан цэнт ра-
та ра для не вя лі кіх бес пі лот ных ля таль ных апа ра таў.

Мно гія буй ныя кам па ніі ўжо па ча лі экс пе ры мен та ваць з бес-
пі лот ны мі ля таль ны мі апа ра та мі — дро на мі, вы ка рыс тоў ва ю чы 
іх у якас ці кур' е раў. Amazon, UPS і Domіno ду ма юць, як больш 
эфек тыў на прымяняць дро ны ў сва іх мэ тах, але ні хто з іх не 
за дум ваў ся над не аб ход най для гэ та га інф ра струк ту рай.

Бес пі лот ныя апа ра ты трэ ба дзесь ці за хоў ваць, за ра джаць і 
ра ман та ваць, не ка жу чы ўжо пра тое, што пе рад ад праў кай гру зу 
са скла да трэ ба не як пры ча піць па сыл ку да ля таль на га апа ра та. 
Саўл Фер нан дэз, ар хі тэк тар з уні вер сі тэ та Аль ка лы, пра па на ва ла 
ўлас нае ра шэн не праб ле мы — пра ект га рад ско га дро на пор та. 
«Су час ныя праб ле мы да стаў кі та ва раў бес пі лот ні ка мі трэ ба вы-
ра шаць, бо на сён ня ў кам па ній, за ня тых кур' ер скі мі пе ра воз ка мі, 
ня ма вы раз на га ра зу мен ня та го, што бу дзе, ка лі яны за ку пяць 
не каль кі ты сяч ля таль ных апа ра таў і пач нуць з іх да па мо гай рас-
сы лаць па сыл кі. У го ра дзе яны не змо гуць эфек тыў на спраў ляц ца 
з па стаў ле ны мі за да ча мі, та му я спра бую прад ста віць ра шэн не ў 
гэ тай ня прос тай сі ту а цыі», — тлу ма чыць Саўл.

Пра ект на зы ва ец ца Urban Droneport. На дум ку аў та ра ідэі, 
порт мог бы раз мя шчац ца ў Мад ры дзе і слу жыць свое асаб лі-
вым кан цэнт ра та рам і ла гіс тыч ным цэнт рам для бес пі лот ні каў. 
Дро ны бу дуць зна хо дзіц ца ў спе цы яль ных сфе рыч ных ан га-
рах — унут ры яны змо гуць пад за ра джац ца дзя ку ю чы со неч ным 
па нэ лям, раз ме шча ным на веч ках гэ тых жа кап сул. 

Мы за хо дзім пе ра ку сіць з імем 
ка ра ле вы на вус нах, га во рым пра 
шко ду для ар га ніз ма фран цуз ска-
га дып ла ма та, вы бі ра ем у ме ню 
жы ва піс ца Ран ня га Ад ра джэн ня... 
З-за ча го не ка то рыя па няц ці на-
зва ны так ці інакш? А ка лі кап нуць 
глы бей — да ве да ем ся, што яны 
но сяць імя ней ка га кан крэт на га 
ча ла ве ка. Дык да вай це, як пі ша 
ча со піс «Мая пла не та», кап нём і 
да ве да ем ся, якія проз ві шчы і па-
дзеі за гэ тым ха ва юц ца.

Пі ца «Мар га ры та»Пі ца «Мар га ры та»

Яе Мі ласць Мар га ры та Са вой ская, жон-
ка ка ра ля Іта ліі Умбер та І, пры ма ла ак тыў-
ны ўдзел у куль тур ным жыц ці Іта ліі і ўся ляк 
пад трым лі ва ла даб ра чын ныя ўста но вы, 
асаб лі ва Чыр во ны Крыж. З яе да па мо гай 
ад кры ва лі ся вы стаў кі і гу ча лі но выя ім ёны. 
Але і яе ўлас нае імя хут ка ста ла гу чаць у 
не ча ка ным кан тэкс це. У 1889 го дзе ка роль 
Умбер та і яго жон ка, ад па чы ва ю чы ў сва ёй 
лет няй рэ зі дэн цыі па блі зу ад Не апа ля, рап-
там вы ка за лі жа дан не па каш та ваць тое, 
што есць на род. А са май рас паў сю джа най 
ежай бед ня коў бы ла пі ца. Пры двор ны ку-
хар ва ло даў сак рэ та мі больш вы тан ча най 
кух ні і тут ні чо га не змог зра біць — прый-
шло ся тэр мі но ва пры цяг ваць «ча раў ні ка» 
з бо ку. Ім ака заў ся гас па дар най леп шай 
пі цэ рыі Не апа ля Ра фа эль Эс по зі та. Ён з'я-
віў ся да ка ра леў скай па ры з тры ма пі ца мі: 
дзвю ма тра ды цый ны мі і трэ цяй, зроб ле най 
спе цы яль на з та кой на го ды, — з чыр во ны-
мі па мі до ра мі чэ ры, зя лё ным ба зі лі кам і бе-
лай ма ца рэ лай, што ад па вя да ла ко ле рам 
італь ян ска га сця га. Гэ тая пі ца спа да ба ла ся 
ка ра ле ве больш за ўсё і бы ла на зва ная ў 
го нар Яе Мі лас ці.

Ні ка цінНі ка цін
Фран цуз скі дып ла мат Жан Віль ман Ні ко 

з 1559 па 1561 год быў па слом у Пар ту га ліі, 
дзе меў мі сію спры яць шлю бу прын цэ сы 
Мар га ры ты дэ Ва луа і ма ла лет ня га ка ра ля 
Се басць я на Пар ту галь ска га. У за да чы сва-
ёй пос пе хаў не да сяг нуў, за тое пры вёз на 
ра дзі му ты тунь і ўвёў пры два ры мо ду яго 
ню хаць. На він ка прый шла ся да спа до бы 
ка ра ле ве-ма ці Ка ця ры не Ме ды чы і вя лі-
ка му ма гіст ру Маль тый ска га ор дэ на Жа ну 
Па ры за дэ ла Ва лет. Не ўза ба ве мо да рас-
паў сю дзі ла ся на ўвесь Па рыж, а рас лі на 
атры ма ла наз ву Nіcotіana. У да лей шым 

ты тунь не ад на ра зо ва пад вяр гаў ся вы ву-
чэн ню. Рэ чы вы, якія атрым лі ва лі ся з да-
па мо гай пе ра гон кі, вы ка рыс тоў ва лі пры 
хва ро бах ску ры, астме і эпі леп сіі. Сам ні-
ка цін быў ад кры ты ў 1828 го дзе ня мец кі мі 
хі мі ка мі Крыс ці я нам Па се ло там і Кар лам 
Рай ма нам. На зва лі ал ка ло ід у го нар па сла-
эн ту зі яс та, які «пад са дзіў» у XVІ ста год дзі 
на ты тунь увесь Па рыж.

Кар па чаКар па ча
Ві то рэ Кар па ча — жы ва пі сец Ран ня га 

Ад ра джэн ня, які жыў і тва рыў у са мым не-
за леж ным з італь ян скіх га ра доў — Ве не-
цыі. Най больш уда лым лі чыц ца яго цыкл 
па лот наў, пры све ча ных жыц цю свя той 
Урсу лы. У ім май стар уве ка ве чыў род ны 
го рад: ган до лы, вы со кія ар ка ды мас тоў, 
ве ліч ныя па ла ца, пло шчы, за поў не ныя 
на тоў пам. Праз ча ты ры з ліш нім ста год-
дзі, у 1950 го дзе, у Ве не цыі пра хо дзі ла вя-
лі кая вы стаў ка мас та ка. У гэ ты са мы час 
у сла ву тым ве не цы ян скім «Ба ры Га ры» 
ўпер шы ню бы ла па да дзе на но вая стра-
ва: яла віч нае фі ле, за праў ле нае су мес-
сю аліў ка ва га алею з лі мон ным со кам, 
да яко га да да ва лі ся па рме зан, ру кала і 
чэ ры. Рэ цэпт пры ду маў ула даль нік уста-
но вы Джу зэ пе Чып ры я ні — спе цы яль на 
для гра фі ні Ама ліі На ні Ма чэ ні га, якой 
ура чы за ба ра ні лі ес ці мя са, якое прай-
шло цеп ла вую апра цоў ку. Ус пом ніў шы аб 

тым, якое мност ва ад цен няў чыр во на га 
вы ка рыс тоў ваў Ві то рэ Кар па ча ў сва ёй 
па літ ры, Джу зэ пе вы ра шыў на зваць но-
вую стра ву ў яго го нар. Так яны і аб' яд на-
лі ся — мас так і яла віч нае фі ле.

Шам пан скаШам пан скае Хе мін гу эяе Хе мін гу эя
Эр нэст Хе мін гу эй меў до свед ва ўжы-

ван ні спірт но га і ве ды гэ тыя пе ра даў 
сва ім ге ро ям, якія п'юць прак тыч на на 
кож най ста рон цы яго кніг. «Не мар нуй це 
час на цэрк вы, ура да выя бу дын кі і пло-
шчы. Ка лі вы хо ча це зра зу мець ін шую 
куль ту ру, пра вя дзі це ноч у мяс цо вых ба-
рах», — ра іў ён па да рож ні кам. І вя до ма 
ж, у кож ным го ра дзе, дзе па бы ваў пісь-
мен нік, бы ла ўста но ва, якая па зі цы я нуе 
ся бе як лю бі мы бар Та ты Хе ма. І хоць 
лю бі мым на по ем пісь мен ні ка быў «вель-
мі су хі мар ці ні», ін шым «прад стаў ні кам» 
ал ка голь най пра дук цыі ён так са ма ва 
ўва зе не ад маў ляў. Акра мя ра ма наў яго 
аў тар ству пры піс ва юць ня ма ла как тэй-
ляў. Адзін з іх да гэ та га ча су на зы ва юць 
«Шам пан скае Хе мін гу эя». Ад звы чай на га 
шам пан ска га яго ад роз ні вае тое, што ў 
склад ува хо дзіць аб сент. Пры га та ваць 
как тэйль ня прос та: пры змеш ван ні не па-
він на згу біц ца пе ніс тасць. Бра ня бой ны 
эфект за бяс пе ча ны. Не здар ма ж сам Та та 
Хем на зваў на пой «Смерць апоўд ні».

Кар ды ганКар ды ган
Джэймс То мас Брад нэл, ён жа 7-ы 

граф Кар ды ган, сла віў ся без да кор ным 
гус там і быў заў зя тым мод ні кам. Не стра-
ціў ён гэ тых улас ці вас цяў і на ва ен най 
служ бе, дзе ўзна чаль ваў ка ва ле рый скую 

бры га ду, якая пры ма ла ўдзел у Ба лак-
лаў скай біт ве 1854 го да. Лорд Кар ды ган 
лі чыў, што эле гант на вы гля даць трэ ба 
на ват у баі, і за свой кошт на быў для 
11-га гу сар ска га пал ка но вую фор му. А 
на вы па дак ма ро зу ён пры ду маў жа кет 
без каў ня ра і лац ка наў, буй но га вя зан ня, 
з гу зі ка мі да са ма га ні зу, які трэ ба бы ло 
на сіць пад мун дзір. На він ка, якую ўдзяч-
ныя ва я кі на зва лі ў го нар ка ман дзі ра, 

хут ка зда бы ла пры хіль ні каў і ў мір ным 
жыц ці. Паз ней ажы я таж сы шоў, але праз 
ста год дзе мо да на кар ды га ны ад ра дзі ла-
ся — ця пер яны ста лі пры кме тай пры на-
леж нас ці да ба ге мы. Асаб лі ва ўма ца ва ла 
іх па зі цыі фо та се сія Мэ ры лін Ман ро, дзе 
яна па зі руе на пля жы ў кар ды га не гру ба-
га вя зан ня на го лае це ла. І ця пер гэ тае 
ўтуль нае адзен не не стра ці ла ак ту аль-
нас ці і ёсць у гар дэ ро бе шмат у ка го.

Ман сар даМан сар да
Сын цес ля ра Фран суа Ман сар не атры-

маў сіс тэ ма тыч най аду ка цыі, але лю боў да 
ар хі тэк ту ры і та лент да зво лі лі яму стаць 
ад ным з най буй ней шых май строў фран-
цуз ска га ба ро ка. Пра фе сій ную рэ пу та цыю 
па да рва ла, як ні дзіў на, імк нен не да дас-
ка на лас ці: ка лі Ман са ра не за да валь ня ла 
зроб ле нае, ён мог знес ці ўжо ўзве дзе нае 
і па чаць ра біць зноў ку, з-за ча го яго ста лі 
ві на ва ціць у мар на траў стве і па гар джан ні 
ін та рэ саў за каз чы ка. Та кім чы нам ён стра-
ціў за каз на пе ра бу до ву Луў ра і ка ра леў-
скай па ха валь ні ў Сен-Дэ ні, а бу даў ніц тва 
сла ву та га па ла ца ў Вер са лі Лю до вік XІV 
да ру чыў яго  са пер ні ку Луі Ле во. Тым не 
менш імя Ман са ра ўжо ча ты ры ста год дзі 
ва ўсіх на вус нах. У боль шас ці сва іх пра-
ек таў ар хі тэк тар вы ка рыс таў тра ды цый ны 
для Фран цыі кру ты дах з за ло мам, упер-
шы ню ў гіс то рыі аб ста ля ваў шы яго вок на-
мі. Та кім чы нам да ся гаў ся двай ны эфект: 
дэ ка ра тыў ны і прак тыч ны. Збу да ва ныя 
пад крок ва мі па мяш кан ні пе ра тва ры лі ся 
з цём ных ка мо рак у цал кам пры дат ныя для 
жыц ця апарт амен ты. Мець жы лую ман сар-
ду (як на зва лі па мяш кан не са мі фран цу зы) 
ста ла не толь кі мод на, але і вы гад на: з 
га ры шча, якое не лі чы ла ся паў на вар тас-
ным па вер хам, у до ма ўла даль ні каў па да ткі 
не бра лі.

Яй кі Бе не дыктЯй кі Бе не дыкт
З'яў лен ню гэ тай стра вы, ка жуць, 

спры я ла вель мі лю тае па хмел ле, якое 
ад ной чы ў 1894 го дзе му чы ла Ле мю э ля 
Бе не дык та, бір жа во га мак ле ра з Нью-
Ёр ка. Та му за мест та го, каб за да во ліц ца 
тра ды цый ным сня дан кам, ён стаў кап ры-
зіць і за ка заў тост з ва ра ны мі яй ка мі, бе-
ко нам і га ланд скім со у сам. Пры чым яй кі 
па він ны бы лі быць све жы мі і ва рыц ца 
без шкар лу пі ны. Метр да тэ лю рэ ста ра на 
Waldorf Hotel Ос ка ру Чыр кі так спа да-
ба ла ся атры ма ная стра ва, што яе не ад-
клад на ўклю чы лі ў ме ню і на зва лі імем 
пе ра бор лі ва га на вед валь ні ка.

ПА ГОР КІ, ПА ГОР КІ, 
ЯКІЯ АД МАЎ ЛЯ ЮЦЬ ЯКІЯ АД МАЎ ЛЯ ЮЦЬ 
ЗА КО НЫ ЗА КО НЫ 
ФІ ЗІ КІФІ ЗІ КІ

НА ВІ ГА ТАР НА ВІ ГА ТАР 
ЗНІ ЖАЕ ЗНІ ЖАЕ 
АК ТЫЎ НАСЦЬ АК ТЫЎ НАСЦЬ 
МОЗ ГАМОЗ ГА

Падрыхтаваў Іван КУПАРВАС. hvir@zviazda.by

ВУ ЛЕЙ ВУ ЛЕЙ 
ДЛЯ ДЛЯ 
ДРО НАЎДРО НАЎ

КАР ПА ЧА Ў КАР ДЫ ГА НЕ,КАР ПА ЧА Ў КАР ДЫ ГА НЕ,
або Што аб' яд на ла дып ла ма та і ты тунь, гра фа і воп рат ку, мас та ка і яла ві чы нуабо Што аб' яд на ла дып ла ма та і ты тунь, гра фа і воп рат ку, мас та ка і яла ві чы ну

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
извещает о проведении открытого аукциона по продаже права заключения договора аренды сроком на 3 (три) года гаража-стоянки, 

принадлежащего УП «Барановичское отделение Белорусской железной дороги» 

Лот №1. Подземный гараж-стоянка с инв. №110/D-2750508. 
Назначение: помещение транспортного назначения. Площадь, сдаваемая в аренду, – 1193,9 кв .м. 

Г. п. – 2002. Адрес: Брестская обл., г. Барановичи, ул. Димитрова, д. 15, пом. 67

Начальная цена продажи 
права, бел. руб.

Задаток, 
бел. руб.

Размер арендной платы в месяц, 
базовых арендных величин

4 536,82 453,68 149,238
УСЛОВИЯ

Победитель аукциона либо в случае, если аукцион признан несостоявшимся в силу того, что заявление на участие в аукционе подано только одним участ-
ником и он согласен приобрести Лот №1 по начальной цене, увеличенной на 5% (пять процентов), – Претендент на покупку должен заключить с Продавцом 
договор аренды Объекта в течение 10 (десяти) рабочих дней с назначенной даты проведения аукциона и подписания протокола о результатах аукциона.
Победитель аукциона (Претендент на покупку) обязан оплатить Продавцу стоимость приобретенного на аукционе Лота №1 в течение 3 (трех) рабочих 
дней с назначенной даты проведения аукциона.
Победитель аукциона (Претендент на покупку) обязан возместить Организатору аукциона стоимость затрат на организацию и проведение открытого 
аукциона на основании счета-фактуры в течение 3 (трех) банковских дней с момента подписания протокола о результатах аукциона.
Целевое назначение – размещение гаража-стоянки, складских, производственных, торговых помещений.
На Претендента на покупку распространяются правила и условия, установленные законодательством Республики Беларусь для Победителя аукциона
Расчет ежемесячной арендной платы выполнен в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 29 марта 2012 г. №150 «О некоторых вопро-
сах аренды и безвозмездного пользования имуществом». Базовая арендная величина равна 15 руб. 20 коп.
Размер штрафа в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 08.08.2009 №1049 составляет 1 000, 00 бел. руб.

Аукцион состоится 10.05.2017 в 10.00,  прием заявлений в рабочие дни с 8.30 до 12.00, с 13.30 до 16.00 по адресу Организатора аукциона. 
Шаг аукциона – 5%. Окончание приема заявлений – 04.05.2017 в 11.00. 

Задаток перечисляется на р/с 3012154337010 в ОАО «БПС-Сбербанк», 220004, г. Минск, ул. Кальварийская, д. 4а, код 369. Получатель – РУП «Институт 
недвижимости и оценки», УНП 190055182. Назначение платежа: задаток для участия в аукционе по продаже права заключения договора аренды гаража,  
принадлежащего УП «Барановичское отделение Белорусской железной дороги», проводимом 10 мая 2017 г.
Полный текст извещения о проведении аукциона содержится на сайте Ораганизатора аукциона ino.by.
Все желающие могут ознакомиться со сдаваемым в аренду имуществом. Контактное лицо: Врубель Светлана Анатольевна, тел. 8 (0163) 49-51-46

Организатор аукциона � адрес: г. Минск, ул. Комсомольская, 11, пом. 9, 3-й этаж
� +375 17 306-00-57 � +375 29 550-09-52 � + 375 29 356-90-03 � www.ino.by � e-mail: torgi@ino.by


